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ПОЛИТИКЕ ОДБРАНЕ И БЕЗБЈЕДНОСТИ

Апстракт

Те ма ра да тре ба да ука же на по ку ша је оса мо ста ље ња европ ске 
по ли ти ке од бра не и без бјед но сти, у скло пу њене за јед нич ке спољ не 
и без бјед но сне по ли ти ке. Кроз фак то ре и де ша ва ња ко ји су до ве ли до 
стра те шког европ ског зна ча ја у су ко бу су пер си ла, про вла чи се иде ја о 
от кла њ а њу за ви сно сти у вој ном по гле ду од САД. Ства ра њ ем чвр шће 
еко ном ско-по ли тич ке уни је Евро па на сто ји да ре де фи ни са њ ем од но са 
са САД во ди ауто ном ну по ли ти ку на по љу од бра не и без бјед но сти, у 
скла ду са њеном гло бал ном еко ном ском сна гом. 

Од но си Евро пе и САД у сви је тлу Хлад ног ра та и по че та ка 
европ ског ин те гри са ња – од нос не рав но прав них парт не ра
 
По сто ји бит на раз ли ка из ме ђу тра ди ци о нал ног ге о граф ског и 

стра те шког пој ма Евро пе, ко ји озна ча ва јед но став но Ста ри кон ти-
нент, и пост хлад но ра тов ског еко ном ског и по ли тич ког тер ми на Евро па 
ко ји озна ча ва Европ ску уни ју и зе мље ко је има ју раз ли чи те спо ра зу ме са 
њом. Пр ва Евро па је ге о граф ски те рен на ко ме се од ви јао рат су про ста-
вље них иде о ло ги ја и вој но е ко ном ских ин те ре са из ме ђу 1945. и 1989. 
го ди не, док је дру га нор ма тив на од ред ни ца ко ја озна ча ва ин те гра ци је. 

Дру ги свјет ски рат је пред ста вљао за европ ски кон ти нент ка та ли-
за тор про мје на. Уни ште на ин ду стри ја, са о бра ћај ни це, ве ли ки број жр та-
ва и бес кућ ни ка пред ста вља ли су до ста ло шу сли ку по сли је рат не Евро-
пе. Као ре зул тат два свјет ска ра та Евро па је би ла на иви ци при вред ног 
* Аутор је асистент - сарадник у Историјском институту Црне Горе.



246 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

сло ма и по тен ци јал не при је тње од оп ште гла ди усљед не ста ши це хра не. 
А што је још го ре, до шло је до по ра ста за тег ну то сти из ме ђу до ју че ра шњ-
их са ве зни ка, за пад них др жа ва и СССР-а, јер је рат ну али јан су на оку пу 
до та да др жа ла са мо за јед нич ка опа сност, а ка да је ње не ста ло, не ста ло 
је и раз ло га за са ве зни штво. Евро па је та да иде о ло шки по ди је ље на по 
прин ци пу - чи ја зе мља то га и вје ра (од но сно иде о ло ги ја). Чер чи лов го-
вор у Фул то ну 1946. го ди не, у ко јем се по звао на ства ра ње за јед ни це 
ко ја го во ри ен гле ским је зи ком ра ди од бра не од за јед нич ке опа сно сти, 
алу ди ра ју ћи пр вен стве но на чвр шће са ве зни штво САД и Ве ли ке Бри та-
ни је, пред ста вљао је пр ву на ја ву Хлад ног ра та.1 На кон то га су су коб још 
ви ше пот пи ри ле САД по во де ћи се за Тру ма но вом док три ном, за ла жу ћи 
се за су зби ја ње со вјет ских ути ца ја и ко му ни зма у свјет ским окви ри ма 
уз упо тре бу свих мо гу ћих сред ста ва.2 Та ко је Евро па по ста ла по ли гон 
за су че ља ва ње дви ју та да шњ их су пер си ла – САД и СССР-а, од ко јих је 
пр ва има ла над моћ на мо ру и ва зду ху а дру га на коп ну3. Та ко ће нај ве ћи 
дио ме ђу на род не по ли ти ке би ти на ред них де це ни ја за о ку пљен при ла-
го ђа ва њ ем том со вјет ско-аме рич ком су пар ни штву.4 Ма да су су пар ни ци 
вре ме ном по сти гли пре ћут ни до го вор о мо гућ но сти мир ног ко ег зи сти-
ра ња, што је на ве ло мно ге да та да о при је тњи ну кле ар ним оруж јем го во-
ре као о ти гру од па пи ра, ипак су по сто ја ле и зе мље ко је су су коб мно го 
озбиљ ни је схва та ле (Ки на).5 

Иако је по ру ка о кра ју Евро пе ви ше пу та об ја вљи ва на, те 1945. 
го ди не ко лапс Евро пе био је ви ше не го из гле дан.6 Иро ни јом суд би не, 
под сти цај за об но ву до шао је спо ља.7 Ста љи но ва по ли ти ка пре кра ја ња 
Ис точ не Евро пе по со вјет ском мо де лу би ла је дво стру ка гре шка – ни је 
до при ни је ла со вјет ској без бјед но сти а пре о ста ли дио Евро пе је бу квал-
но ди гла из мр твих. При вре да за пад но е вроп ских др жа ва би сва ка ко би-
ла об но вље на, али би тај про цес тра јао ду же и пи та ње је да ли би се 
1 Ra do van Vu ka di no vić, Me đu na rod ni od no si od hlad nog ra ta do glo bal nog po ret ka, Za greb 

2001, 39,
2 Тру ма но ва док три на је би ла ве о ма слич на Мон ро о вој док три ни, об ја вље ној 1822. го-

ди не ко јом је Аме рич ки кон ти нент пре тво рен у дво ри ште САД, а има и слич но сти и 
са по ли ти ком отво ре них вра та у Ази ји из дру ге по ло ви не 19. ви је ка,

3 Још је А. де То квил у пр вој по ло ви ни 19. ви је ка пред ви ђао да ће Ру си ја и САД би ти 
бу ду ће ве ли ке свјет ске си ле.

4 Пол Ке не ди, Успон и пад ве ли ких си ла,ЦИД, Под го ри ца 2003, 419,
5 Ки на је од 1949. го ди не би ла под вла шћу ре жи ма ко ји је био во љан да за мет не пра ву 

бор бу , без об зи ра на по тен ци јал ни ну кле ар ни хо ло ка уст. На вод но је Мао Це Тунг ре-
као во ђи ита ли јан ских ко му ни ста То ља ти ју – « Ко вам је ре као да Ита ли ја (у слу ча ју ну-
кле ар ног ра та) мо ра да пре жи ви. Пре о ста ће 300 ми ли о на Ки не за и то ће би ти до вољ но 
да се људ ска вр ста про ду жи « (Ерик Хоб сба ум, До ба Екстрема, Бе о град 2004, 176),

6 Адолф Хи тлер је 1935. го ди не ре као да за 10 го ди на ни ко не ће мо ћи да пре по зна Евро-
пу, што се на жа лост и об и сти ни ло.

7 В.Ла кер, Евро па 1945-1992, Бе о град 1999, 158,
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европ ска ме ђу са ра дња од ви ја ла на исти на чин. Та ко ђе, да су др жа ве 
ко му ни стич ког ла ге ра при хва ти ле по ну ђе ну фи нан сиј ску по моћ Мар ша-
ло вог пла на, та да би знат но ма ња су ма нов ца оста ла др жа ва ма За пад не 
Евро пе за об но ву њихо ве при вре де. Жан Мо не је јед ном ре као да су 
кри зе ве ли ки ује ди ни те љи а по сли је рат на Евро па је би ла су о че на са нај-
ве ћом кри зом до та да. 8

Го ди не 1947. САД и Ве ли ка Бри та ни ја су за кљу чи ле да ће еко ном-
ски сна жна Њемач ка би ти од су штин ске ва жно сти за од бра ну ли бе рал не 
де мо кра ти је у За пад ној Евро пи, та ко да сеп тем бра исте го ди не спа ја ју 
сво је оку па ци о не зо не у Њемач кој у Би зо ни ју. Уско ро им се при кљу чи ла 
и Фран цу ска са сво јом зо ном што је пред ста вља ло основ за ства ра ње 
За пад не Њемач ке 1949. го ди не. Мар ша лов план је био про грам об но ве 
при вре де Евро пе на кон Дру гог свет ског ра та. Об ја вљен је 1947. го ди не 
од стра не та да шњ ег ми ни стра ва њ ских по сло ва САД-а, Џорџ Ц. Мар ша-
ла. До 1952. го ди не 18 др жа ва За пад не Евро пе до би ле су 14 ми ли јар ди 
до ла ра као кре ди те или по моћ. Мар ша лов план је имао ве ли ког уди је ла 
у об но ви европ ске при вре де, по себ но на об но ву за пад но-ње мач ке при-
вре де. По ли тич ки, овај план је до пу њ а вао аме рич ку по ли ти ку оне мо-
гу ћа ва ња ко му ни стич ког ути ца ја – тзв. стра те ги ја кон та ми ни ра ња.9 
Мар ша лов план је по при мио ви ше об лик по кло на не го зај мо ва. План је 
био пра ва тран сфу зи ја за осла бље ну европ ску при вре ду, ко јим је у Евро-
пу убри зга но укуп но око 16,5 ми ли јар ди при је ко по треб них до ла ра. Нај-
бо ље што су та да Фран цу зи мо гли да учи не би ло је да та ко упле ту фран-
цу ске и за пад но њ е мач ке по сло ве и ин те ре се да би евен ту ал ни су коб 
из ме ђу ова два ста ра су пар ни ка по стао прак тич но не мо гућ. Њем ци ма је 
план европ ског ин те гри са ња нај ви ше од го ва рао, јер је то био нај бо љи 
а мо жда и је ди ни на чин да се рав но прав но вра те и укљу че у европ ску 
по ли ти ку.10 Хлад ни рат и бло ков ска по дје ла до при ни је ли су убр за ној ин-
те гра ци ји За пад не Евро пе као функ ци о нал не и над на ци о нал не ор га ни за-
ци је. Ин те гра ци ја се пр вен стве но ба зи ра ла на еко ном ском пла ну, а за до-
мен без бјед но сти оформ љен је са вез са САД. Ево лу ци ја у ин те гра ци ји 
За пад не Евро пе по сте пе но је ства ра ла струк ту ре и ин сти ту ци је ко је су у 
се би са др жа ле функ ци је без бјед но сти и за јед нич ке спољ не по ли ти ке. 

Опа да ње европ ске до ми на ци је у си сте му свјет ске мо ћи, усли је ди-
ло је на кон про мје не рав но те же сна га у сви је ту, на ро чи то по сли је Пр вог 
свјет ског ра та, ка да је ра том ис цр пље на Евро па по че ла да по су ста је за 
8 На ве де но дје ло, 7,
9 Аме рич ки др жав ник Ge or ge Ken nan је идеј ни тво рац ове док три не. Ова из ра зи то ан ти-

со вјет ска спољ но по ли тич ка кон цеп ци ја стра те ги је за др жа ва ња ба зи ра ла се на огра-
ни ча ва њу со вјет ских ак ци ја сву да по сви је ту. – Ra do van Vu ka di no vić, Me đu na rod ni 
od no si od hlad nog ra ta do glo bal nog po ret ka, Za greb, 2001, 51.

10 В.Ла кер, Евро па 1945-1992, Бе о град, 1999, 8
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еко но ми ја ма САД и Ја па на. За пад на Евро па је 1945. го ди не схва ти ла да 
ви ше не ма свјет ску пре моћ ко ја је тра ја ла прет ход на че ти ри ви је ка и да 
је њена бу дућ ност не у ме ђу соб ним су ко би ма, већ у иде ји о ује ди њ е њу. 
У пр вом пе ри о ду европ ског ин те гри са ња до ми нан тан је био став о фе-
де рал ној ор га ни за ци ји су ве ре них др жа ва. Ова иде ја је по том усту пи ла 
мје сто иде ји о функ ци о нал ној ин те гра ци ји тј. пре но ше њу од ре ђе них 
функ ци ја вла сти др жа ва на за јед нич ке ин сти ту ци је. Фран цу ска ини ци-
ја ти ва у ви ду Шу ма но ве де кла ра ци је11 од 6. ма ја 1950. пред ста вља ре-
во лу ци о на ран по мак у обла сти европ ских ин те гра ци о них кре та ња јер 
чи ни прет ход ни цу ства ра ња Европ ске за јед ни це за угаљ и че лик, је дин-
стве не ме ђу на род не ор га ни за ци је са еле мен ти ма над на ци о нал но сти и 
спе ци фич ном ин сти ту ци о нал ном струк ту ром. Са ма Де кла ра ци ја се ба-
ви иде јом ста вља ња про из во дње угља и че ли ка Фран цу ске и Њемач ке 
под упра ву Ви со ке вла сти, из ван на ци о нал не кон тро ле.12 Жан Мо не и 
Ал фре до Спи не ли, ита ли јан ски фе де ра лист сма тра ју се идеј ним по кре-
та чи ма Шу ма но вог пла на ко ји је до вео до ства ра ње Европ ске за јед ни це 
за угаљ и че лик. Уго вор о осни ва њу је пот пи сан у Па ри зу 23. ју ла 1952, 
а ис те као је 23. ју ла 2002. го ди не. У са мом почетку за јед ни ца је би ла 
огра ни че на на ства ра ње за јед нич ког тр жи шта за угаљ и че лик за шест 
осни ва ча – Фран цу ску, За пад ну Њемач ку, Ита ли ју, Бел ги ју, Хо лан ди ју 
и Лук сем бург. Свр ха јој је би ла и очу ва ње ми ра, бу ду ћи да је успје ла 
за јед но оку пи ти и по бјед ни ке и гу бит ни ке ра та уну тар јед не ин сти ту-
ци о нал не струк ту ре ко ја им је омо гу ћи ла да са ра ђу ју као рав но прав ни 
парт не ри. До пред крај 50-тих европ ска про из во дња је би ла за ско ро 35 
про це на та ве ћа не го при је ра та, а за шест го ди на по сто ја ња За јед ни це 
за угаљ и че лик роб ни про мет ме ђу др жа ва ма је удво стру чен. 1957, три 
го ди не на кон што је Фран цу ски на ци о нал ни пар ла мент од ба цио пред-
лог о осни ва њу Европ ске од брам бе не за јед ни це, иако је са ма Фран цу-
ска би ла његов ини ци ја тор, шест др жа ва је од лу чи ло да осну је еко ном-
ску за јед ни цу ко ја ће по чи ва ти на сло бод ној раз мје ни ро ба и услу га, 
те сло бод ном кре та њу љу ди. Та ко је 1. ја ну а ра 1958. го ди не по че ла да 
функ ци о ни ше Европ ска еко ном ска за јед ни ца ко ја је у ро ку од пет го ди-
на са сво јих 165 ми ли о на ста нов ни ка по ста ла нај ве ћа тр го вин ска си-
ла сви је та. За пад на Евро па, ко ја за у зи ма са мо 3 % свјет ске по вр ши не 
коп на а у ко јој је 1960. го ди не жи вје ло са мо 9 % свјет ске по пу ла ци је, 
да ва ла је пре ко 25 % укуп не свјет ске про из во дње и оба вља ла око 40 % 
свјет ске тр го ви не и на тај на чин пред ста вља ла нај ве ће свјет ско тр жи-
11 Но си име по Фран цу ском ми ни стру спољ них по сло ва, Ро бер ту Шу ма ну, иако је глав-

ни ин спи ра тор иде је био Жан Мо не, пред сјед ник Ко ми те та за еко ном ско пла ни ра ње 
и мо дер ни за ци ју у Фран цу ској.

12 Г.Илић-Га сми, Ре фор ме европ ске уни је, Бе о град, 2004 , 23, 
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ште.13 Ца ри не на ме ђу соб ну тр го ви ну би ле су уки ну те већ 1968. го ди не. 
Успјех ше сто чла не за јед ни це под ста као је Ве ли ку Бри та ни ју, Ир ску и 
Дан ску да под не су мол бе за при ступ за јед ни ци. Пр во про ши ре ње За-
јед ни це оства ре но је тек 1972. од но сно 1973. го ди не на кон му ко трп них 
пре го во ра и од би ја ња Фран цу ске ко ја је за ври је ме вла да ви не Де Го ла 
два пу та - 1961 и 1967. го ди не - ко ри сти ла сво је пра во ве та да спри је-
чи при кљу че ње Ве ли ке Бри та ни је За јед ни ци.14 Пр во бит ни бри тан ски 
став ома ло ва жа ва ња За јед ни це се про ми је нио 60-тих, та ко да је Ве ли ка 
Бри та ни ја, за јед но са Ир ском и Дан ском при мље на Фи нал ним ак том 
ко ји је сту пио на сна гу 1. ја ну а ра 1973. го ди не. Сли је де ћа др жа ва ко ја 
је при сту пи ла За јед ни ци би ла је Грч ка ко ја је зва нич но 1. ја ну а ра 1981. 
го ди не по ста ла де се та чла ни ца. По том је сли је дио при јем Шпа ни је и 
По тру га ли је 1986. го ди не. Овим про ши ре њ ем За јед ни це про ши ру је се 
и њено дје ло ва ње на под руч ја со ци јал не и ре ги о нал не по ли ти ке, као и 
на за шти ту жи вот не сре ди не. Ово је про ши ре ње на ме та ло нео д ло жно 
спро во ђе ње струк тур них ре фор ми са ци љем сма њ е ња раз вој них раз ли-
ка уну тар За јед ни це ко ја је по че ла да игра све ва жни ју уло гу на ме ђу на-
род ном пла ну. 15 

Бло ков ска по дје ла ко чи ла је по ли тич ко ује ди њ е ње европ ских ор-
га ни за ци ја, јер ни је би ло осно ва за са мо стал ну од бра ну. 1952 скло пљен 
је уго вор о осни ва њу Европ ске од брам бе не за јед ни це али од би ја њ ем 
Фран цу ског пар ла мен та да га ра ти фи ку је ни је сту пио на сна гу у об ли ку 
у ко јем је до не сен, чи ме су се ак те ри европ ског ин те гри са ња окре ну-
ли пр вен стве но еко ном ској сфе ри из гра дње Евро пе. Ова ини ци ја ти ва 
је има ла и сво ју по ли тич ку по за ди ну. На и ме, 1953. уми ре Ста љин чи ме 
до ла зи до од ре ђе ног сма њ и ва ња тен зи ја у ме ђу на род ним од но си ма. Та-
ко ђе, за вр ше так ра то ва у Ко ре ји и Ин до ки ни и по ме ну то сма њ и ва ње 
за тег ну то сти из ме ђу бло ко ва да ва ло је из гле да Евро пи да за поч не сво ју 
ауто ном ну по ли ти ку. По сли је ви ше го ди на про цва та, без прем ца, европ-
ска при вре да је ме ђу тим по че ла да успо ра ва. Пр ви нафт ни удар 1973. и 
дру ги кра јем исте де це ни је за при је ти ли су ре це си јом.16 Још озбиљ ни ји 

13 В.Ла кер, Евро па 1945-1992, Бе о град, 1999, 217,
14 Ка да су Фран цу зи пр ви пут ста ви ли ве то на при кљу че ње ЕЕЗ, Ве ли ке Бри та ни ја је 

по чет ком 60-тих, за јед но са скан ди нав ским др жа ва ма, Пор ту га ли јом, Швај цар ском 
и Аустри јом офор ми ла зо ну сло бод не тр го ви не - ЕФ ТА, што је до при ни је ло оп штој 
ли бе ра ли за ци ји европ ске при вре де.

15 Тре вор Хар тли, Осно ви пра ва Европ ске за јед ни це, Бе о град, 1998, 7.
16 До нафт ног уда ра (ка да је ци је на наф те по ве ћа на са 2,8 на 14,5 до ла ра по ба ре лу) је 

до шло усли јед ви ше стру ког по ве ћа ња ци је не наф те од стра не арап ских зе ма ља из во-
зни ца, а усли је ди ло је као мје ра при ти ска на кон че твр тог Изра ел ско-арап ског ра та, 
по зна ти јег као Јом Ки пур рат, у ко јем је Изра ел, уз бла го на кло ност за пад них др жа ва 
(у пр вом ре ду САД), успио да по ра зи ко а ли ци ју арап ских др жа ва.

Европски безбједоносни идентитет - покушаји ...



250 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

је био не до ста так со ли дар но сти и са гла сног дје ло ва ња у тим ло шим 
го ди на ма. На гон ска ре ак ци ја је би ла – сва ко за се бе, а не сми шље на и 
ко ор ди ни ра на по ли ти ка. Та ко је оп ти ми зам 50-тих и 60-тих за ми је нио 
ду бо ки пе си ми зам ко ји је тра јао све до по чет ка 80-тих.17

Евро пе си ми зам ко ји је био ак ту е лан до по чет ко 80-тих већ кра јем 
исте де це ни је усту па мје сто но вој на ди у европ ско ин те гри са ње. Та ко 
су 1992. ин тен зи ви ра ни пла но ви ка пот пу ној еко ном ској и мо не тар ној 
уни ји, а про мје не у окру же њу - крај Хлад ног ра та, по го до ва ли су ус по-
ста вља њу чвр шће по ли тич ке уни је. Рим ски уго во ри из 1957. го ди не су 
из ми је њ е ни Је дин стве ним евр оп ским ак том 1986. го ди не и уго во ром 
из Ма стрих та но вем бра 1993. го ди не, те ко нач но Ам стер дам ским уго-
во ром из 1997. го ди не. Пад Бер лин ског зи да, иза ко је га је усли је ди ло 
ује ди њ е ње Њемач ке 3. ок то бра 1990. го ди не, као и осло ба ђа ње од ту-
тор ства Со вјет ског Са ве за, ко ји је и сам био су о чен са про це сом дез-
ин те гра ци је у де цем бру 1991, до ве ли су до де мо кра ти за ци је у бив шим 
ко му ни стич ким зе мља ма Цен трал не и Ис точ не Евро пе и донијели про-
мје не у струк ту ри ци је ле Евро пе. По јам “Европ ска уни ја” уве ден је на 
Па ри шкој кон фе рен ци ји на вр ху, 1972. го ди не и по стао је си но ним за 
ре фор му у ци љу оства ре ња бу ду ће сли ке за јед ни це. Уз еко ном ске аспек-
те ко ји на рав но оста ју ва жни и уте ме љу ју ћи, За јед ни ца је вре ме ном по-
при ми ла цр те да ле ко се жне по ли тич ке ин те гра ци је европ ских зе ма ља. 
Сво је вр сна уну тра шња осо ви на у За јед ни ци Па риз-Бон, чи је су глав не 
ар хи тек те би ли Де Гол и ду го го ди шњи за пад но њ е мач ки кан це лар Кон-
рад Аде на у ер, пред ста вља ла је ко стур око ко га су се оку пља ле и по ве-
зи ва ле оста ле европ ске зе мље. Схва ти ло се да ће европ ска ин те гра ци ја 
би ти мо гу ћа са мо пре ва зи ла же њ ем ста рих спо ро ва и тра ди ци о нал них 
не при ја тељ ста ва. Европ ска ин те гра ци ја је про цес ко ји тра је већ не ко-
ли ко де це ни ја и ко ји ће по тра ја ти, при то ме се окол но сти ми је њ а ју, али 
ће про цес европ ског ује ди њ е ња са мим тим до би ти ве ће ди мен зи је.18 Та-
ко да да нас Европ ска уни ја са сво јих 25 чла ни ца пред ста вља нај ве ћу 
свјет ску еко ном ску и по ли тич ку ин те гра ци ју, са на мје ром да се и да ље 
ши ри на про стор Бал ка на и Ис точ не Евро пе. До бро вољ но пре пу шта ње 
вла сти у ко рист над на ци о нал них ин сти ту ци ја од стра не др жа ва чла ни ца 
да је сна гу Уни ји да њена цен трал на власт пред у зи ма не за ви сне по ли тич-
ке ини ци ја ти ве.19 Европ ска уни ја је, об зи ром на за јед нич ко тр жи ште и 
мно ге еле мен те еко ном ске уни је, оти шла нај да ље на пу ту чвр ће ин те-
гра ци је у од но су на слич не по ку ша је ме ђу др жав них са ве за у Ази ји и 
Аме ри ци. То је сто га што је је ди на од слич них ор га ни за ци ја про шла 
17 В.Ла кер, Евро па 1945-1992, Бе о град, 1999, 12,
18 П.Јо ва но вић, Са вре ме ни по ли тич ки си сте ми, Под го ри ца, 1998, 352
19 Ерик Хоб сба ум, До ба екстрема, Бе о град, 2004, 325,
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кроз не ко ли ко ни воа ин те гри ра ња – 1) ство ри ла је под руч је сло бод не тр-
го ви не, 2) оства ри ла ца рин ску уни ју, 3) офор ми ла за јед нич ко тр жи ште, 
4) оства ри ла пот пу ну еко ном ску уни ју. С дру ге стра не, зе мље MER KO-
SUR20-а, AEC-а21 и Анд ског спо ра зу ма22 у Ју жној Аме ри ци би ле су сре ди-
ном 90-тих тек у про це су ус по ста вља ња ца рин ске уни је, док је у Ази ји 
мул ти ци ви ли за циј ски ACE AN23 тек 1992. по чео да се кре ће у прав цу 
раз во ја под руч ја сло бод не тр го ви не. Ни јед на слич на ор га ни за ци ја, са из-
у зет ком Сје вер но а ме рич ког удру же ња за сло бод ну тр го ви ну (NAF TA), 
ни је до сре ди не 90-тих успје ло да ство ри под руч је сло бод не тр го ви не, а 
ка мо ли би ло ко ји ши ри об лик еко ном ске или по ли тич ке ин те гра ци је.24

 ***
Мар ша лов план је био про грам об но ве при вре де Евро пе на кон 

Дру гог свет ског ра та. САД су овим пла ном у пр вом ре ду хтје ле да оспо-
со бе европ ску при вре ду, јер би са мо еко ном ски осна же не европ ске др-
жа ве мо гле да јој по мог ну у њеном иде о ло шком и стра те шком су ко бу 
са СССР-ом ко ји је та да имао су ве ре ну над моћ у коп не ној вој ној си ли. 
Гу бље ње ну кле ар ног вој ног мо но по ла САД усљед до ла же ња СССР-а у 
по сјед ове вр сте на о ру жа ња 1949. го ди не још ви ше је по ди гло стра те-
шки зна чај За пад не Евро пе и ути ца ло на ве ћу еко ном ску ан га жо ва ност 
аме рич ког ка пи та ла у ре ста у ра ци ји европ ске при вре де. Хлад ни рат је та-
ко ство рио Европ ску за јед ни цу, као је дан об лик по ли тич ке ор га ни за ци је 
ко ји је пот пу но био без пре се да на, као стал ни или бар ду го роч ни аран-
жман за ин те гри са ње при вре да, а до из вје сне ме ре и прав них си сте ма 
од ре ђе ног бро ја др жа ва. По слије рат на по дје ла ко ја је на ста ла на зе мље 
ко му ни стич ког ла ге ра ко је ег зи сти ра ју иза Гво зде не за вје се25, на јед ној 
и де мо крат ске зе мље на дру гој стра ни, узро ко ва ла је на глом по ра сту 
тен зи ја из ме ђу до ју че ра шњ их са ве зни ка. Те тен зи је су се ма ни фе сто ва-
ле у отво ре ним кон фро та ци ја ма на од ре ђе ним стра те шким и кључ ним 
20 1994. го ди не ство рен је MER CO SUR-за јед нич ко тр жи ште Бра зи ла, Ар ген ти не, Уру гва-

ја и Па ра гва ја
21 1966. го ди не Ка на да и још 14 зе ма ља ка рип ског под руч ја осно ва ле су За јед ни цу ка-

рип ских др жа ва, са ци љем по спје ши ва ња ве ће еко ном ске са ра дње,
22 1991. го ди не Бо ли ви ја, Еква дор, Ве не цу е ла, Ко лум би ја и Пе ру су офор ми ли Анд ски 

са вез као вид еко ном ске са ра дње.
23 Удру же ње др жа ва Ју го и сточ не Ази је, осно ва но 1967. го ди не,
24 С. Хан тиг тон, Су коб ци ви ли за ци ја, Под го ри ца, 1998, 146, 
25 О са мом твор цу пој ма Гво зде на за ве са, по сто ји ви ше вер зи ја. Не ки сма тра ју да је овај 

тер мин пр ви из го во рио Вин стон Чер чил то ком свог по зна тог го во ра у Фул то ну 1946. 
го ди не, док га је по не ки ма Јо зеф Ге белс, Хи тле ров шеф про па ган де пр ви упо три је-
био. Та ко ђе се сма тра да је његов пра ви тво рац Етел Сно у ден, Нор ве жа нин, ко ји га је 
упо три је био у свом дје лу – Кроз бољ ше вич ку Ру си ју, 1921. го ди не., као и Рус Ро за нов, 
ко ји је још 1917. го ди не на пи сао да се над Ру си јом спу шта Гво зде на за вје са.
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тач ка ма, а све то је пра ти ла и убр за на тр ка у на о ру жа њу. По сли је рат на 
Евро па је та ко по ста ла ге о стра те шка та бла су ко бље них ин те ре са дви ју 
су пер си ла. То је до во ди ло до ве о ма кри зних си ту а ци ја на ро чи то то ком 
гра ђан ског ра та у Грч кој и Бер лин ске кри зе. Ста ци о ни ра ње ко му ни стич-
ких тру па у Ис точ ној Њемач кој на са мо не ко ли ко сто ти на ко ло ме та ра 
од оба ле Атлан ти ка до ве ло је до по ра ста стра хо ва ња у За пад ној Евро пи 
од мо гу ће со вјет ске ин ва зи је. По ме ну та по слије рат на кон фро та ци ја и за-
тег ну тост сим бо лич но су ини ци ра не и ства ра њ ем аде кват них и кон фро-
ти ра них вој них са ве за. Та ко је 1949. оформ љен Сје вер ноатлант ски пакт 
као фор ма вој не са ра дње за пад них др жа ва, а 1954. го ди не и Вар шав ски 
пакт ко ји је оку пио та да шње ко му ни стич ке др жа ве. Та ко су европ ске 
др жа ве, ко је су тек по че ле да се опо ра вља ју од стра хо ви тог ра за ра ња 
прет ход ног ра та, уву че не у но ви су коб та да шњ их су пер си ла. 

За пад но е вроп ска уни ја („We stern Euro pean Union – WEU“), осно ва-
на је Бри сел ским уго во ром из 1948. о са ра дњи у еко ном ској, со ци јал ној 
и кул тур ној обла сти, те ко лек тив ној са мо од бра ни. Пр во бит не чла ни це 
су би ле – Ве ли ка Бри та ни ја, Фран цу ска, Хо лан ди ја, Бел ги ја и Лук сем-
бург. Уни ја је пр во бит но би ла усмје ре на пр о тив по ра же не Њемач ке, али 
су на кон осни ва ња НА ТО-а26 на ред не 1949. про пи си о од бра ни укло пље-
ни у оне НА ТО-а27. У 1954. су За пад на Њемач ка и Ита ли ја по зва не да 
при сту пе Бри сел ском уго во ру, и та ко је ко нач но оформ ље на WЕU чи ја 
је свр ха та да би ла не ка вр ста кон тро ла на о ру жа ња Њемач ке. WЕU је по-
том ши ри ла сво је члан ство, али у сјен ци НА ТО-а до да нас ни је успје ла 
да за до би је не ку зна чај ни ју уло гу. 

Ви је ће Уни је се са сто ји од Ви је ћа ми ни ста ра спољ них по сло ва 
и од бра не др жа ва чла ни ца и Стал ног ви је ћа пред став ни ка др жа ва чла-
ни ца. Пар ла мен тар на скуп шти на се са сто ји од исто вјет них де ле га ци ја 
пар ла ме на та др жа ва чла ни ца у Ви је ћу Евро пе. У 1960. су њези ни со-
ци јал ни и кул тур ни за да ци пре ни је ти на Ви је ће Евро пе та ко да је све 
до кра ја 80-тих игра ла огра ни че ну уло гу. У 1988. го ди ни чла ни це јој 
по ста ју Шпа ни ја и Пор ту гал. Окон ча њ ем Хлад ног ра та и услед опа сно-

26 У САД је апри ла 1948. го ди не би ла до не се на тзв. Ван дер бер го ва ре зо лу ци ја, ко јом се 
зах ти је ва ло да се за ко но дав ним пу тем укло ни тра ди ци о нал но на че ло аме рич ке спољ не 
по ли ти ке о не за кљу чи ва њу стал них по ли тич ких и вој них са ве за са европ ским др жа ва-
ма. Ти ме је ис так ну то да се САД мо ра ју по ве за ти са за пад но е вроп ским др жа ва ма ра ди 
од бра не за јед нич ке си гур но сти. На кон ово га је усли је ди ло не ко ли ко тај них са ста на ка 
са европ ским са ве зни ци ма, што је ре зул ти ра ло ства ра њ ем НА ТО-а. (Ra do van Vu ka di no-
vić, Me đu na rod ni od no si od hlad nog ra ta do glo bal nog po ret ka, Za greb, 2001, 48),

27 НА ТО- (North Atlan tic Tre aty Or ga ni sa tion) Се ди ште НА ТО-а осно ва ног 1949. го ди не 
је у Бри се лу. НА ТО има 19 чла ни ца: ЕУ-зе мље са из у зет ком Фин ске, Ир ске, Аустри је 
и Швед ске, те Ка на да, САД, Исланд, Нор ве шка, Тур ска и од 12. мар та 1999. го ди не 
Пољ ска, Ма ђар ска и Че шка Ре пу бли ка.
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сти да аме рич ке тру пе на пу сте Евро пу, те да љим раз во јем европ ског 
ује ди њ е ња, по че ло се ра ди ти на но вој уло зи За пад но е вроп ске уни је као 
са ве за за ко лек тив ну са мо од бра ну. У Ма стрихтском уго во ру из 1992. 
WEU је при зна та као са став ни дио Европ ске уни је, а Де кла ра ци ја са 
Ма стрихтског са стан ка на во ди да ће се она раз ви ја ти као ком по нен та 
од бра не ЕУ и као на чин учр шћи ва ња европ ског сту ба Сје вер но а тлант-
ског са ве за. Те го ди не усво је на је де кла ра ци ја из Пе терс бер га по ко јој се 
ста вља ју на рас по ла га ње сна ге др жа ва чла ни ца у вој не и дру ге свр хе у 
са ра дњи са OEES-ом и Са вје том без бјед но сти УН. WEU је има ла уло гу 
у кри зи на про сто ри ма бив ше Ју го сла ви је и то у оси гу ра њу из вр ше ња 
санк ци ја ме ђу на род не за јед ни це, у са ра дњи са НА ТО-ом. Од 1994. су-
дје лу је са Са вје том Евро пе у ме ђу на род ној упра ви гра да Мо ста ра. Од 
1993. њено је сје ди ште пре мје ште но из Лон до на у Бри сел да би се под-
ста кла још ве ћа са ра дња са НА ТО пак том.28 

Идеј на прет ход ни ца Европ ске од брам бе не за јед ни це је план осни-
ва ња Европ ске вој ске, ко ји је ав гу ста 1950. из нио Вин стон Чер чил пред 
скуп шти ном Са вје та Евро пе. Ства ра ње Европ ске од брам бе не за јед ни це 
по кре ну ла је Фран цу ска, као на чин рје ша ва ња пи та ња Њемач ке и њеног 
по нов ног на о ру жа ва ња, овог пу та у уло зи са ве зни ка у слу ча ју евен ту ал-
не агре си је СССР-а.29 

Ства ра ње ауто ном ног од брам бе ног си сте ма у За пад ној Евро пи на-
и ла зи ло је на дви је основ не пре пре ке-

1. У по чет ку, са ства ра њ ем бло ко ва и хлад ним ра том 50-тих, по ста-
вља но је пи та ње уче шћа За пад не Њемач ке у од брам бе ним пла но ви ма 
За пад не Евро пе. Фран цу ска је пру жа ла от пор тој мо гућ но сти ка ко због 
свог јав ног мњ е ња ко је је би ло ве о ма од бој но пре ма тој мо гућ но сти, 
та ко и због свог ста ва о по тре би спре ча ва ња об но ве њемач ког ми ли та ри-
зма. Због то га је Фран цу ска, схва тив ши то ком за о штра ва ња хлад ног ра-
та да је на о ру жа ва ње Њемач ке не ми нов но и по треб но, тра жи ла нај бо љи 
пут да се Њемач ка на о ру жа али да не ма сво ју не за ви сну ору жа ну си лу.

2. Сва ки по ку шај или на сто ја ње да се фор ми ра ауто но ман си стем 
од бра не у Евро пи на и ла зио је на ре ал ну пре пре ку у чи њ е ни ци да За пад-
на Евро па без САД не мо же ус по ста ви ти и одр жа ти ору жа ну си лу ко ја 
би би ла до вољ но моћ на да од вра ти или спри је чи агре си ју са Ис то ка. То 
је, сва ка ко, био раз лог ко ји је спрје ча вао Евро пу да се оса мо ста ли у од-
брам бе ној по ли ти ци, а због то га и у спољ ној по ли ти ци пу тем ства ра ња 
по ли тич ке уни је.

Упр кос овим пре пре ка ма, 1950. го ди не се по ја вљу је про је кат Европ-
ске од брам бе не за јед ни це. Његов тво рац је био фран цу ски по ли ти чар 
28 V.Đ.De gan, Me đu na rod no pra vo, Ri je ka, 2000, 462,
29 Г.Илић-Га сми, Ре фор ме европ ске уни је, Бе о град, 2004, 30,
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Пле вен. По овом пла ну Њемач ка би се на о ру жа ла, али њена ар ми ја не би 
би ла под њемач ком кон тро лом. Та ко је, уоста лом, ство ре на и Европ ска 
за јед ни ца за угаљ и че лик ко јом је Њемач кој прак тич но ус кра ће но пра во 
да са мо стал но кон тро ли ше Рур ске че ли ча не и руд ни ке по што је то пре у-
зе ла но во о сно ва на за јед ни ца. У том пла ну Пле вен је пред ло жио ства ра-
ње европ ске ар ми је чи ји би дио би ла и њемач ка ору жа на си ла. Ства ра ње 
ове ар ми је би ло би пра ће но ује ди њ е њ ем Евро пе, јер би би ло не мо гу ће 
ство ри ти ору жа ну си лу без по ли тич ког ује ди њ е ња и ор га ни за ци је ко ја 
би до но си ла од лу ке о упо тре би те си ле. Ме ђу тим, то ни је зна чи ло да би 
та но во о сно ва на европ ска ар ми ја би ла ван Атлант ског пак та. На пре го-
во ри ма о ства ра њу Европ ске од брам бе не за јед ни це по про јек ту Пле вен, 
по ка за ли су се сви су прот ста вље ни ин те ре си др жа ва чла ни ца. Са јед не 
стра не Фран цу ска је и да ље ин си сти ра ла на ап сор бо ва њу њемач ке вој ске 
у си стем европ ске ар ми је, а САД су по др жа ле из два ја ње Ве ли ке Бри та-
ни је из овог пла на, ма да су Бри тан ци тај про је кат по др жа ва ли. По сли је 
ду гих пре го во ра пот пи сан је уго вор о ства ра њу Европ ске од брам бе не за-
јед ни це, али уз пот пу ну суб ор ди на ци ју њемач ке вој не си ле Атлант ском 
пак ту. Дан при је за кљу че ња овог уго во ра у Бо ну је пот пи сан до ку мент 
ко јим се уки да оку па ци о ни ста тус За пад не Њемач ке. Ве ли ка Бри та ни ја, 
Фран цу ска и САД су у Па ри зу до ни је ле де кла ра ци ју уочи пот пи си ва ња 
уго во ра о ства ра њу Европ ске од брам бе не за јед ни це, ко јом се по др жа ва 
ова ор га ни за ци ја као још је дан ко рак ка га ше њу ста рих су ко ба ко ји су ра-
за ра ли Евро пу. Та да шњи СССР је оштро ре а го вао на ства ра ње Европ ске 
од брам бе не за јед ни це уз про па ганд не пред ло ге за за кљу че ње уго во ра о 
ми ру са ује ди њ е ном Њемач ком, ко ја би би ла оба ве за на на не у трал ност. 
Убр зо по за кљу че њу уго во ра о ства ра њу Европ ске од брам бе не за јед ни-
це, на мет ну ло се пи та ње по ли тич ке кон тро ле над европ ском ар ми јом, 
ко ја би са мим ства ра њ ем иза шла из над ле жно сти на ци о нал них др жа ва. 
У том сми слу Кон сул та тив на скуп шти на Са вје та Евро пе је пред ло жи ла 
ства ра ње над на ци о нал не по ли тич ке вла сти. То ме се при дру жу је и фран-
цу ски пар ла мент ко ји сво јој вла ди пред ла же да зе мље чла ни це Европ ске 
за јед ни це за угаљ и че лик ус по ста ве је дин стве ну по ли тич ку власт ко ја 
би пре у зе ла сво је функ ци је већ кра јем ју ла 1952. го ди не. Већ у сеп тем бру 
исте го ди не Скуп шти на За јед ни це за угаљ и че лик се тран сфор ми ше у 
скуп шти ну ad hoc ка ко би при пре ми ла до ку мент о по ли тич кој Европ ској 
за јед ни ци над на ци о нал ног ка рак те ра. По тек сту тог уго во ра бу ду ћа за јед-
ни ца би има ла дво до ми пар ла мент, са До мом на ро да ко ји би не по сред но 
би ра ли, би ра чи др жа ва чла ни ца и Се на т као дру ги до м чи је чла но ве би 
име но ва ли на ци о нал ни пар ла мен ти. Из вр шни са вјет би имао уло гу вла-
де, чи јег ше фа би би рао Се нат а овај би име но вао ми ни стре. По ред ових 
кла сич них др жав них ин сти ту ци ја, уста но вио би се и Са вјет ми ни ста ра 
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као ти пич но ме ђу др жав но ти је ло ко је би ко ор ди ни ра ло рад ор га на За јед-
ни це са вла да ма др жа ва чла ни ца. По што је осно ван и Суд прав де, њему 
су по вје ре ни по сло ви са над ле жно сти ма устав ног су да ка ко би се уве ла 
суд ска кон тро ла над ра дом пар ла мен та из вр шне вла сти За јед ни це. Овај 
по ку шај по ли тич ког ује ди њ е ња За пад не Евро пе и ства ра ња ауто ном не 
ору жа не си ле, про пао је на ин те ре сан тан на чин. На и ме, Фран цу ска ко ја 
је и би ла ини ци ја тор овог пред ло га, пр ва је од би ла њего ву ра ти фи ка ци ју 
ав гу ста 1954. го ди не на сјед ни ци свог пар ла мен та на ко јој су ко му ни сти 
и де го ли сти гла са ли про тив и уз не ке ма ње пар ти је по сти гли по треб ну 
ве ћи ну ко ја је од би ла пред лог ра ти фи ка ци је ства ра ња Европ ске од брам-
бе не за јед ни це и Европ ске по ли тич ке за јед ни це. По сли је овог не у спје ха 
европ ске по ли тич ке и вој не ин те гра ци је ства ри су кре ну ле у прав цу ре-
ал не по ли ти ке бло ков ске рав но те же сна га. За пад ној Њемач кој је при знат 
пу ни су ве ре ни тет над соп стве ном ар ми јом 1954. го ди не у Лон до ну на за-
си је да њу Са вје та Атлант ског пак та. Бри сел ски пакт је тран сфор ми сан у 
За пад но е вроп ску уни ју у ко ју су са да ушле Ита ли ја и За пад на Њемач ка. 
За пад но е вроп ска уни ја је ство ре на као је ди на европ ска ор га ни за ци ја са 
над ле жно шћу у обла сти од бра не и без бјед но сти. Ова уни ја је прак тич но 
ство ре на уз да ље по сто ја ње Бри сел ског пак та. Оно што је по треб но по-
себ но ис та ћи, а што се као нит про вла чи од кра ја Дру гог свјет ског ра та, 
је то да За пад но е вроп ска уни ја при је мом Њемач ке огра ни ча ва њену ору-
жа ну си лу на два на ест ди ви зи ја и уво ди огра ни че ња у вр сти на о ру жа ња. 
Да би се ово огра ни че ње при ми је ни ло нео п ход на је јед но гла сност у од лу-
чи ва њу уну тар За пад но е вроп ске уни је или Атлант ског пак та. По ред огра-
ни че ња у по гле ду вој не сна ге и на о ру жа ња За пад не Њемач ке у уго во ру 
је ис так ну то да ће За пад но е вроп ска уни ја чвр сто са ра ђи ва ти са Атлант-
ским пак том у про це су из вр ша ва ња оба ве за из овог уго во ра. То се од но-
си на раз мје ну ин фор ма ци ја вој не при ро де и свих ми шље ња у ра ду јед не 
и дру ге ор га ни за ци је. У За пад но е вроп ској уни ји је до шло и до про мје на 
у ор га ни ма у од но су на Бри сел ски пакт. Та ко је Са вјет Бри сел ског пак та 
пре ра стао у Са вјет За пад но е вроп ске уни је. Овај са вјет је са ста вљен од 
ми ни ста ра ино стра них по сло ва зе ма ља чла ни ца. Ми ни стри од бра не зе ма-
ља чла ни ца су тек мно го ка сни је по че ли да се са ста ју два пу та го ди шње. 
Ово по ка зу је да је За пад но е вроп ска уни ја пре вас ход но за јед ни ца спољ не 
по ли ти ке на по љу без бјед но сти и од бра не док Атлант ски пакт оста је и 
да ље цен трал на ор га ни за ци ја у том до ме ну. НА ТО али јан са је вој но учи-
ни ла оно што је Мар ша лов план ура дио на еко ном ском по љу – про ду био 
је по дје ле на два су про ста вље на та бо ра, а са мо тра ди ци о нал ни не у трал-
ци (Швај цар ска, Швед ска) и из вје сни по себ ни слу ча је ви (Фин ска, СФРЈ, 
Аустри ја) ни јесу би ли ни у јед ном ни у дру гом та бо ру.30

30 Пол Ке не ди, Успон и пад ве ли ких си ла, Под го ри ца, 2003, 426,
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Ства ра ње чвр шће европ ске по ли тич ке за јед ни це и на по ри за 
оса мо ста ље ње на по љу по ли ти ке и од бра не – кре та ње ка од но
су рав но прав ног парт нер ства

Још у ра ним 50-тим чи њ е ни су по ку ша ји да се европ ска ин те гра-
ци ја уна при је ди у обла сти ма од бра не и спољ не по ли ти ке, али су они 
про па ли 1954. го ди не ка да је фран цу ска На род на скуп шти на од ба ци ла 
Европ ски од брам бе ни уго вор. Тре ба ло је да про ђе 15 го ди на да би до-
шло до но вог по ку ша ја. Ово га пу та је на мјер но за о би ђен сва ки еле мент 
над др жав но сти и умје сто то га на гла сак је ста вљен на ства ра ње јед ног 
ме ђу вла ди ног окви ра за по ли тич ку са ра дњу, углав ном у обла сти спољ-
не по ли ти ке. По себ на ка рак те ри сти ка то га си сте ма би ла је та да је дје ло-
вао стро го ванин сти ту ци о нал не струк ту ре За јед ни це. По сто ја ла је стро-
га по дје ла из ме ђу Европ ске за јед ни це и Европ ске по ли тич ке са ра дње 
(EPC), ка ко се та да зва ло то ти је ло. Убр зо се по ка за ло да се та под ви-
је ност не мо же одр жа ти па је Је дин стве ним европ ским ак том EPC уве-
ден у прав ни си стем за јед ни це. Ма стрихтским спо ра зу мом уста но вље-
на је за јед нич ка спољ на и без бјед но сна по ли ти ка (CFSP) ко ју је тре ба ло 
во ди ти на два на чи на- си сте мат ском са ра дњ ом и за јед нич ком ак ци јом. 
Та ко ђе је из ја вље но да је За пад но е вроп ска уни ја (WEU) са став ни дио 
раз во ја Европ ске уни је и да има функ ци ју спро во ђе ња од лу ка Уни је ко је 
има ју од брам бе не им пли ка ци је. Оп шта кон тро ла над CFSP оста је у ру-
ка ма Европ ског са вје та ко ји утвр ђу је на че ла и оп ште ли ни је, док Са вјет 
Европ ске за јед ни це до но си од лу ке у ци љу њихо ве им пле мен та ци је.31 У 
Евро пи се по сте пе но по че ла ја вља ти од ре ђе на до за ан ти а ме ри ка ни зма, 
под стак ну та на ро чи то од лу ком Атлант ског пак та 1979. го ди не да у Евро-
пи ин ста ли ра ра ке те сре дњ ег до ме та. Усли је ди ла је оштра ре ак ци ја ши-
рих сег ме на та дру штва у За пад ној Евро пи, по ли тич ких пар ти ја, цр кве. 
Ме ђу тим ко ри је ни ан ти а ме рич ког рас по лож ења су би ли мно го ду бљи. 
За што би Евро па за ви си ла од аме рич ке вој не за шти те не ко ли ко де це-
ни ја на кон за вр шет ка ра та? Европ ска сна га у људ ству и ма те ри јал ном 
бо гат ству мо гла је да се мје ри са аме рич ком , док је бру то на ци о нал ни 
про из вод био мно го ве ћи не го у со вјет ском бло ку. Ме ђу тим, и по ред све-
га то га Евро па ни је би ла спрем на да пре ви ше ула же у од бра ну, а осим 
то га ни је по сто јао је дин ствен европ ски став у пи та њ и ма од бра не. Оту да 
та по ни жа ва ју ћа за ви сност од САД- страх од раз во да и, са дру ге стра не, 
још ве ћи страх да би Ва шинг тон мо гао уву ћи Евро пу у су коб са та да шњ-
им со вјет ским бло ком.32

31 Т. Хар тли, Осно ви пра ва европ ске за јед ни це, Бе о град 1998,. 23, 
32 В.Ла кер, Евро па 1945-1992, Бе о град 1999,. 14,
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Рав но те жа као по ли тич ки си стем ме ђу на род них од но са има нај-
ве ћи зна чај за оне од но се у ко ји ма пре о вла да ва по ли ти ка си ле. Пре ма 
бро ју цен та ра мо ћи рав но те жа мо же би ти - по лар на и мул ти по лар на 
а по про сто ру ко ји за хва та она мо же би ти – гло бал на и ре ги о нал на. 
Рас пад Ис точ ног бло ка и рас пад Со вјет ског Са ве за, са исто вре ме ним 
ко лап сом ко му ни стич ког си сте ма, не ми нов но је по ста вио пи та ње да ље 
ег зи стен ци је и по тре бе по сто ја ња Атлант ског пак та као вој но-по ли тич-
ког са ве за дру гог бло ка. Рав но те жа ко ја је би ла за сно ва на на по сто ја-
њу ова два бло ка и ко ја је тра ја ла че ти ри де це ни је, по ре ме ће на је, те 
су про мје не у ор га ни за ци о ном и су штин ском сми слу би ле не ми нов не. 
Евро па је од мах по ка за ла да же ли ве ћу са мо стал ност у спољ ној по ли-
ти ци, а на ро чи то у пи та њ и ма без бјед но сти и од бра не. То је у по чет ку 
иза зва ло не у мје ре ну ре ак ци ју САД, са упо зо ре њ ем из Ва шинг то на на 
опа сност пот цје њ и ва ња зна ча ја Атлант ског пак та. Убр зо су рат у За ли-
ву и кри за на Бал ка ну по ка за ли да флу ид на спољ но по ли тич ка са ра дња 
Евро пе не ма ни ин сти ту ци о нал не ни опе ра тив не спо соб но сти да ефи ка-
сно дје лу је у спр је ча ва њу су ко ба и рје ша ва њу кри за. Европ ска за јед ни-
ца, је уви дјев ши све ово, по кре ну ла пи та ње уса вр ша ва ња свог си сте ма 
у обла сти спољ не по ли ти ке и без бјед но сти. Пр ви ко рак је учи њ ен са 
ре фор ма ма у KESS-u,33 при че му је опет из ра жен ри ва ли тет са САД. Те 
ме ђу соб не не су гла си це су до не кле от кло њ е не Ва шинг тон ском де кла-
ра ци јом из но вем бра 1990. го ди не, али на сто ја ња у прав цу ства ра ња 
Европ ске уни је са њеном не за ви сном по ли ти ком без бјед но сти и да ље 
је има ла не га ти ван при јем у САД због мо гућ но сти сла бље ња Атлант-
ског пак та, чи ме је САД по ка зао спрем ност да и да ље одр жи сво ју до-
ми на ци ју у Евро пи у тој обла сти. По чет ком 90-тих го ди на из би ли су и 
не спо ра зу ми уну тар Европ ске за јед ни це око од но са Европ ске без бјед-
но сти и Атлант ског пак та. Њемач ка се за ла га ла за очу ва ње сна жног 
Атлант ског пак та. Ве ли ка Бри та ни ја је сма тра ла да За пад но е вроп ска 
уни ја тре ба да по ста не не за ви сна од Европ ске за јед ни це и та ко по ста не 
оквир европ ског си сте ма без бјед но сти и од бра не, али ипак пот чи њ е на 
Атлант ском пак ту. Раз ли ке су би ле ве ли ке јер су ор га ни Европ ске за-
јед ни це, а на ро чи то Европ ски пар ла мент не пре кид но ин си сти ра ли на 
ства ра њу за јед нич ке европ ске спољ не по ли ти ке и без бјед но сти. Ова 
рје ше ња су ја сно по ка за ла да је рје ше ње мо гу ће на ћи са мо у ком про-
ми су ко ји би ускла дио европ ска на сто ја ња на соп стве ном иден ти те ту у 
спољ ној по ли ти ци и без бјед но сти и оп стан ку Атлант ског пак та али са 
33 Кон фе рен ци ја о европ ској без бјед но сти и са ра дњи на ста ла је 1975. го ди не у Хел син-

ки ју, а чла ни це су јој, осим европ ских др жа ва, САД и Ка на да. Од по чет ка 1995. го ди-
не но си да на шњи на зив – OSCE (Ор га ни за ци ја за европ ску без бјед ност и са ра дњу) 
- OEBS са сје ди штем у Бе чу.
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про ми је њ е ном уло гом, струк ту ром и функ ци јом. НА ТО је остао га рант 
мо ћи у нај кри тич ни јим си ту а ци ја ма ре ги о нал ног ра то ва ња и др жав них 
дез ин те гра ци ја у бив шем ко му ни стич ком сви је ту, ко је су по че ле го то во 
ра фал но да се од ви ја ју са ко лап сом ко му ни стич ке иде о ло ги је, и са мим 
тим је по ста ло нео п ход но ре де фи ни са ти њего ву ми си ју и стра те шки 
кон цепт.34 До ком про ми са је до шло на Бри сел ском са ми ту Атлант ског 
пак та по чет ком 1994. го ди не, до но ше њ ем де кла ра ци је Парт нер ство за 
мир. Прет ход но је уго во ром у Ма стрих ту по стиг нут ком про мис из ме ђу 
раз ли чи тих ста во ва о уло зи За пад но е вроп ске уни је у без бје до но сно-од-
брам бе ном си сте му Европ ске уни је и њеном од но су пре ма Атлант ском 
пак ту. Де кла ра ци ја Парт нер ство за мир је уре ди ла од но се са Европ ском 
уни јом по пи та њ и ма без бјед но сти и од бра не. По њеним од ред ба ма За-
пад но е вроп ска уни ја мо же ко ри сти ти ка па ци те те Атлант ског пак та у 
ак ци ја ма ко је пред у зи ма Европ ска уни ја у окви ру сво је спољ не по ли-
ти ке. За пад но е вроп ска уни ја је та ко до би ла мо гућ ност да као са став ни 
дио Атлант ског пак та из дво је но дје лу је ко ри сте ћи сво је вој не сна ге уз 
упо тре бу тех ни ке и ло ги сти ке Атлант ског пак та. Овом де кла ра ци јом је 
Атлант ски пакт прак тич но пре ра стао у ме ђу на род не по ли циј ске сна ге 
за ус по ста вља ње или одр жа ва ње ми ра и ван ге о граф ских гра ни ца сво-
га про сти ра ња. 

Тран сфор ма ци ја OEBS-а, Атлант ског пак та и ства ра ње Европ ске 
уни је као и од ре ђе не ре фор ме у функ ци о ни са њу За пад но е вроп ске уни-
је, учи ни ли су пи та ње без бјед но сти у Евро пи ве о ма сло же ним. Раз ре ше-
ње чво ра укр ште них над ле жно сти ме ђу овим ор га ни за ци ја ма мо гу ће 
је на ћи као и у фор му ли од но са Европ ске уни је уну тар НА ТО пак та. 
Европ ска уни ја је, та ко, на пу ту да по ста не су бјект у по ли тич ким од но-
си ма са дру гим др жа ва ма и ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма а ОЕБС је 
по стао си стем ме ђу на род не без бјед но сти у Евро пи. Атлант ски пакт је 
остао оквир свих вој них ак тив но сти али у окви ру Европ ског си сте ма и 
Ује ди њ е них на ци ја. Ово је, сва ка ко, ве о ма сло жен ме ха ни зам у прав ном 
и по ли тич ком сми слу. Нај ва жни је би би ло да се у све му ово ме по стиг не 
по што ва ње ме ђу на род но прав ног ле ги ти ми те та, а пр вен стве но прав ног 
си сте ма Ује ди њ е них на ци ја и прав них од но са Европ ске уни је, Атлант-
ског пак та и ОЕБС-а као ре ги о нал них су бје ка та ове ор га ни за ци је. На 
овај на чин би мо гла да бу де ума њ е на опа сност од јед но стра ног од лу чи-
ва ња ве ли ких си ла а на ро чи то од стра не САД као је ди не су пер си ле. Упо-
тре ба си ле у си сте му ко лек тив не без бјед но сти је сте по сље дње сред ство 
и оно тре ба да бу де ре зул тат кра јње од лу ке ко јој прет хо ди низ од лу ка на 
ни воу мре же ин сти ту ци ја без бјед но сти у Евро пи. За кљу че њ ем уго во ра 
у Ма стрих ту оби ље жен је по че так по ли тич ког ује ди њ е ња Евро пе. Пут 
34 A.Fa tić, Trans-atlan ti zam u evrop skim in te gra ci ja ma, on-line - www.menagement.org.yu, 3.
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ка да љем учвр шћи ва њу ује ди њ е ња је отво рен, али на њему све пре пре ке 
ни је су от кло њ е ње. До за клу че ња уго во ра у Ма стрих ту Европ ска за јед-
ни ца је ин сти ту ци о нал но би ла опре мље на са мо за са ра дњу у спољ ној 
по ли ти ци, док су пи та ња без бјед но сти би ла углав ном оста вље на у над-
ле жност Атлан ском пак ту. По себ но је осје тљи во пи та ње од лу чи ва ња у 
Са вје ту без бјед но сти Ује ди њ е них на ци ја у ко ме Фран цу ска и Ве ли ка 
Бри та ни ја има ју ста тус стал них чла но ва. Да ли се мо же оче ки ва ти да 
ће ове дви је др жа ве у Са вје ту без јед но сти сли је ди ти од лу ке Европ ске 
уни је или сво је соп стве не ин те ре се. Са об зи ром на од нос сна га у Европ-
ском са вје ту, у ко јем је Њемач ка зна ча јан фак тор али не и ве ли ка си ла 
у Са вје ту без јед но сти УН, те шко је прет по ста ви ти да би се Фран цу ска 
и Ве ли ка Бри та ни ја оглу ши ле на по што ва ње од лу ка Европ ског са вје та, 
ко је се ина че, до но се јед но гла сно. Без бјед ност и од бра на су са став ни 
дје ло ви спољ не по ли ти ке и баш на том по љу Европ ска за јед ни ца ни је 
мо гла да стек не са мо стал ни ста тус у за пад ном си сте му без бјед но сти и 
од бра не. Про мје не ко је су на ста ле рас па дом бло ков ске по дје ле и ус по-
ста вља њ ем но вих од но са сна га у ме ђу на род ним од но си ма, по ста ви ле су 
пи та ње ко ре ла ци је еко ном ске мо ћи Европ ске уни је и њене спо соб но сти 
за са мо стал ну уло гу у си сте му ме ђу на род не без бјед но сти и на пла ну од-
бра не. При ли ком ра да на са ста вља њу уго во ра о Европ ској уни ји ис ка за-
ло се ста ро не сла га ње из ме ђу Ве ли ке Бри та ни је и европ ских са ве зни ка 
у од но су на пи та ње без бјед но сти у Евро пи. Фран цу ска је те жи ла са мо-
стал но сти европ ске без бјед но сти и од бра не, док је Ве ли ка Бри та ни ја ин-
си сти ра ла на укљу чи ва њу Европ ске уни је у си стем Атлант ског пак та у 
ко ме би она би ла је дан од сту бо ва те али јан се. Ком про мис је на пра вљен 
та ко што За пад но е вроп ска уни ја је сте си стем европ ске без бјед но сти и 
од бра не, али као та ква она уче ству је у Атлан ском пак ту као пред став-
ник Европ ске уни је. Овај ком про мис не сма њ у је сам по се би са мо стал-
ност Евро пе у овој обла сти, јер ово члан ство у вој но-по ли тич ком са ве зу 
не по ни шта ва су бјек ти ви тет и су ве ре ни тет др жа ва чла ни ца Са ве за. Оно 
огра ни ча ва су ве ре ни тет, али пу тем до бро вољ ног при хва та ња оба ве за 
ко је про ис ти чу из члан ства у Са ве зу. Мо гу ће је прет по ста ви ти раз вој у 
прав цу пу ног су бјек ти ви те та Уни је у тран сфор ми са ном Атлан ском пак-
ту по го то ву што Европ ска уни ја као та ква, мо же са мо стал но ко ри сти ти 
њего ве вој не сна ге и тех ни ку. Ме ђу тим Европ ска уни ја ни је има ла сво је 
вој не сна ге, ма да се на сто ји да се фор ми ра за јед нич ки Евро-кор пус. Та-
ко ђе се на сто ји да се За пад но е вроп ска уни ја ста ви у функ ци ју Европ ске 
уни је у обла сти европ ске без бјед но сти и чак по сто је иде је о спа ја њу 
ове дви је ор га ни за ци је у је дан дво до ми европ ски пар ла мент, при че му 
би скуп шти на За пад но е вроп ске уни је би ла дру ги дом а све у ци љу из-
бје га ва ња ду пли ра ња по сло ва и ускла ђи ва ња за јед нич ких ак тив но сти. 
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На ста нак ује ди њ е не Евро пе зах ти је ва зна чај не про мје не у струк ту ри и 
про це си ма НА ТО са ве за, глав не ве зе из ме ђу Аме ри ке и Евро пе. НА ТО 
не пред ста вља са мо основ ни ме ха ни зам за спро во ђе ње аме рич ког ин те-
ре са у европ ским ства ри ма, већ и осно ву за по ли тич ки бит ни аме рич ко 
вој но при су ство у Евро пи. Ме ђу тим, европ ско ује ди њ е ње зах ти је ва да 
се та струк ту ра при ла го ди но вој ре ал но сти јед ног са ве за за сно ва ног на 
два ма ње ви ше јед на ка парт не ра, умје сто са ве за ко ји, да упо три је би мо 
тра ди ци о нал ну тер ми но ло ги ју, укљу чу је хе ге мо на и њего ве ва за ле. Ко-
ли ко да ле ко на ис ток тре ба да се ши ри Европ ска уни ја и да ли би њене 
ис точ не гра ни це исто вре ме но би ле и гра ни це НА ТО пак та?35 НА ТО је 
на но во де фи ни сао сво је за дат ке и на чин функ ци о ни са ња. Те жи ште про-
мје не је при зна ва ње европ ског од брам бе ног иден ти те та, ја ча ње европ-
ске ком по нен те тран са тлант ског си гур но сног си сте ма, но ви за да ци 
WEU-а и ши ре ње на ис ток. Као пра тња ових про це са уста но вље ни су 
од но си НА ТО-а са тре ћим зе мља ма у об ли ку “Парт нер ства за мир”36 и 
Сје вер но а тлан ског ко о пе ра ци о ног ви је ћа. Би тан за да так на овом по љу 
је ства ра ње ста бил ног парт нер ства са Ру си јом и Укра ји ном. Европ ске 
зе мље кроз НА ТО и За пад но е вроп ску уни ју пре у смје ра ва ју сво је сна ге 
да би мо гле да се ба ве по тен ци јал ном не ста бил но шћу на пе ри фе ри ји 
Европ ске уни је.37

Не мо же се има ти истин ски ује ди њ е на Евро па, а при то ме има-
ти пакт ко ји се за сни ва на јед ној су пер си ли и пет на ест или ви ше за ви-
сних си ла. Ка да Евро па ко нач но поч не да усва ја свој соп стве ни пра ви 
по ли тич ки ин ден ти тет, гдје би Европ ска уни ја у ве ћој мје ри пре у зе ла 
по је ди не функ ци је над на ци о нал не вла де, НА ТО би тре ба ло да се тран-
сфор ми ше на ба зи фор му ле 1+1, тј. САД+ЕУ. Ово се не мо же де си ти 
пре ко но ћи, али би та кав на пре дак тре бао да се од ра зи на по сто је ће 
са ве знич ке аран жма не. Зна ча јан ко рак у ово ме прав цу би ла је од лу ка 
из 1996. о ства ра њу За јед нич ких сна га за од ре ђе не за дат ке, ко јом се 
пред ви ђа мо гућ ност не ких чи сто европ ских вој них ини ци ја ти ва за сно-
ва них на НА ТО ло ги сти ци. Та ко ђе, мо гу ће је да ће За пад но е вроп ска 
вој на уни ја –WEU, об у хва ти ти и не ке др жа ве ко је из раз ли чи тих ге о-
по ли тич ких или исто риј ских раз ло га мо гу да се од лу че да не за тра же 
уч ла њ е ње у НА ТО. Су штин ска ствар у од но су на ши ре ње НА ТО-а је сте 
то да је то про цес пот пу но по ве зан са ши ре њ ем са ме Европ ске уни је. 
Уко ли ко Уни ја по ста не ге о граф ски ве ћа за јед ни ца - са ин те гри са ни јим 
35 З. Бже жин ски, Ве ли ка ша хов ска та бла, Под го ри ца, 2001, 50,
36 Про грам Парт нер ство за мир је уте ме љен 1994. го ди не у окви ру NACC (Ви је ће за 

са ра дњу Сје вер ног Атлан ти ка, у ко је су уч ла њ е не чла ни це НА ТО-а, као и не ка да шње 
чла ни це бив шег Вар шав ског уго во ра). Њиме је ство рен оквир за са ра дњу из ме ђу НА-
ТО-а и пре о ста лих чла ни ца Ор га ни за ци је за европ ску без бјед ност и са ра дњу (OESS).

37 С.Хан тинг тон, Су коб ци ви ли за ци ја, , Под го ри ца 1998, 99,
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фран цу ско-њемач ким во де ћим је згром и ма ње ин те гри са ним спољ ним 
ди је лом – и уко ли ко би та ква Евро па же ље ла да за сни ва сво ју без бјед-
ност на про ду же њу пак та са Аме ри ком, он да сли је ди да се њен ге о по-
ли тич ки нај и сту ре ни ји сек тор, Сре дња Евро па не мо же исљу чи ти из 
уче шћа у без бјед но сти.38 Европ ско ује ди њ е ње је у ве ћој мје ри про цес 
не го циљ. Ипак по ли тич ке ели те дви је во де ће европ ске на ци је - Фран-
цу ске и Њемач ке- и да ље су пре да не ци љу об ли ко ва ња и де фи ни са ња 
Евро пе. Они су глав ни ар хи тек ти бу ду ће Евро пе.39 Не ста нак ан та го ни-
зма из ме ђу Ис то ка и За па да те по нов но ује ди њ е ње зе ма ља кон ти нен та 
на по ли тич ком и еко ном ском пла ну, по бје да су европ ског ду ха ко ји је 
да нас, док гра де за јед нич ку бу дућ ност, на ро ди ма Евро пе по треб ни ји не-
го икад ра ни је. Из раз Гло бал но се ло, ко ји је на стао 1962. го ди не, по стао 
је ствар ност 90-тих го ди на XX ви је ка на глим раз во јем ко му ни ка ци ја и 
тех ни ке, што је омо гу ћи ло нео ме тан и бр жи тран сфер љу ди, ро ба, ин-
фор ма ци ја иде ја а ти ме и успје шних по ду хва та ује ди њ е ња.40 Но ва пост-
хлад но ра тов ска зби ља, у ве ли кој мје ри, ре ла ти ви зу је и до во ди у пи та-
ње ста ре иде о ло шле и по ли тич ке по дје ле. Иде о ло ги ја ко ја је пре ста ла 
би то по кре тач ка сна га уну тра шњ ег раз во ја из гу би ла је и сво је мје сто у 
спољ ној по ли ти ци САД. Ен гле ски из раз New World Or der бу квал но пре-
ве ден зна чи но ва пра ви ла, али ако га чи та мо New World Or der он да је 
ри јеч о по рет ку Но вог сви је та, од но сно аме рич ком по рет ку, јер је New 
World ви је ко ви ма си но ним Аме ри ке.41

Као по не ком при род ном за ко ну, у сва ком ви је ку се по ја вљу је 
др жа ва чи ја сна га, ин те лек ту ал ни и мо рал ни по тен ци јал об ли ку ју цје-
ло куп не ме ђу на род не од но се у скла ду са вла сти тим ври јед но сти ма. 
У 17. ви је ку, за ври је ме кар ди на ла Ри ше љеа, Фран цу ска је у ме ђу на-
род не од но се уве ла при ступ уте ме љен на на ци о нал ној др жа ви чи ји је 
кра јњи циљ био оства ре ње на ци о нал них ин те ре са. То ком 18. ви је ка 
Ве ли ка Бри та ни ја је раз ра ди ла по јам рав но те же сна га ко ји ће сље де ћа 
два ви је ка до ми ни ра ти европ ском ди пло ма ти јом. У 19. ви је ку Ме тер-
ни хо ва Аустри ја је ус по ста ви ла Европ ски кон церт, ко ји ће сру ши ти 
38 З. Бже жин ски, Ве ли ка ша хов ска та бла, Подгорица 2001, 73.
39 На ве де но дје ло, 60,
40 С. Хан тиг тон, Су коб ци ви ли за ци ја, Под го ри ца, 1998, 74,
41 Ка да се у Ва шинг то ну при пре мао ве ли ки вој ни про је кат Пу сти њ ска олу ја, 1991. го-

ди не о раз ма тра њу оп ци ја и сла ња од го ва ра ју ће по ру ке Ира ку, та да шњи пред сјед ник 
Буш је оку пио сво је са вјет ни ке тра же ћи мо да ли те те ак ци је и том при ли ком је ре као 
свом са вјет ни ку за На ци о нал ну без бјед ност ге не ра лу Sco wo rof tu да у по сле дњ ем упо-
зо ре њу Ира ку да се по ву че из Ку вај та уба ци и дио о то ме ка ко је Но ви свјет ски по ре-
дак иза зван ак ци јом Ира ка. Та иде ја је раз ра ђе на у но ти, а на кон то га је већ на пр вој 
кон фе рен ци ји за штам пу Но ви свјет ски по ре дак по стао син таг ма ко ја би тре ба ла озна-
чи ти но во раз до бље ме ђу на род них од но са у ко јем су се до го ди ле ве ли ке про мје не на 
свим стра на ма сви је та. - R. Vu ka di no vić, Po li ti ka i di plo ma ci ja, Za greb 2004, 142,
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Би змар ко ва Њемач ка и пре тво ри ти европ ску ди пло ма ти ју у игру по ли-
ти ке си ле. У 20. ви је ку је нај сна жни је на ме ђу на род не од но се ути ца ла 
по ли ти ка САД.42

Од вре ме на Беч ког кон гре са спољ на по ли ти ка је по ве зи ва ла на ро-
де, те оту да и по ти че тер мин »ме ђу на род ни од но си»43. Ме ђу на род ни од-
но си су вр ло не ста бил ни и уве ли ко за ви се од окол но сти. Сва ки свјет ски 
по ре дак по ка зу је тен ден ци ју да по тра је вјеч но, ма да су еле мен ти ко ји 
га чи не у стал ним про мје на ма и вре ме на тра ја ња, та ко да је сва ки но во у-
спо ста вље ни по ре дак све кра ћег и кра ћег тра ја ња. Та ко је по ре дак ко ји 
је на стао на West fal skom ми ру 1648. го ди не тра јао је 150 го ди на, док 
је по ре дак, ко ји се те ме љио на Беч ком кон гре су тра јао око 100 го ди на. 
Вер сај ски мир ни ка да ни је пре ра стао у но ви ме ђу на род ни по ре дак јер 
га ни је су при зна ле све та да шње ве ли ке си ле, та ко да се мо же сма тра ти 
са мо при мир јем из ме ђу два свјет ска ра та, док је Хлад ни рат тра јао још 
ма ње- око че ти ри де це ни је.44 

За ври је ме Хлад ног ра та европ ско се ује ди њ е ње по др жа ва ло као 
ме тод за ја ча ње атлант ског парт нер ства, док да нас мно ги на ЕУ гле да ју 
као на ства ра ње про тив те же у од но су на САД. Ула ском САД45 у Пр ви 
свјет ски рат ство рен је пр ви об лик аме рич ко-европ ског вој ног дје ло ва-
ња, ко ји ће се на ро чи то кон кре ти зо ва ти у го ди на ма Дру гог свјет ског 
ра та у об ли ку ве ли ке ко а ли ци је (у пр вом ре ду са Ве ли ком Бри та ни јом). 
Али тек ства ра њ ем НА ТО-а, ин сти ту ци о ни ли зи ран је об лик вој но по ли-
тич ке са ра дње.46 Од но си САД са Европ ском за јед ни цом че сто су би ли 
оби ље же ни не су гла си ца ма, ма да су те ра ни је кри зе углав ном има ле оби-
љеж је по ро дич них раз ми ри ца, а од но си ле су се на раз ли чи ту при мје ну 
за хтје ва про и за шлих из до го во ра о за јед нич кој си гур но сти. Да нас се у 
пи та ње до во ди и са ма де фи ни ци ја за јед нич ке си гу р но сти, па чак и њена 
свр ха.47 Не сла га ња за пад но е вроп ских др жа ва у ве зи са по је ди ним ста во-
ви ма и по ступ ци ма САД до ла зи ло је до из ра жа ја на ро чи то по пи та њу на-
чи на рје ша ва ња кри зе у бив шој СФРЈ, ин тер вен ци је у Ира ку, санк ци ја 
про тив Ку бе, Ира на, по ли ти ке око Тај ва на и јед но стра ним по ступ ци ма 
САД по пи та њу гло бал не бор бе про тив те ро ри зма.48 У свим овим пи-
42 He nry Kis sin ger, Di plo ma ci ja, Za greb 2000, 13,
43 На ве де но дје ло, 757,
44 На ве де но дје ло, 757,
45 До да на да на шњ ег, Гра ђан ски рат 1861-1865 из ме ђу Сје ве ра и Ју га, оста је нај кр ва ви ји 

су коб у исто ри ји САД, ко ји је по био ви ше љу ди не го сви ка снији ра то ви у ко ји ма су 
САД узи ма ле уче шће, укљу чу ју ћи оба свјет ска ра та, Ко ре ју и Ви јет нам - Е. Хобсба ум, 
До ба екс тре ма, Београд 2004, 39.

46 Li di ja Če hu lić, Euro a tlan ti zam, Za greb 2002, 40,
47 He nry Kis sin ger, Tre ba li Ame ri ka va nj sku po li ti ku, Za greb 2002, 24,
48 То ком свјет ске кри зе 1956. го ди не Ај зен ха у е ро ва ад ми ни стра ци ја се раз и шла са сво-
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та њ и ма до ла зи ло је до из ра жа ја европ ско про ти вље ње ус по ста вља њу 
по ли ти ке јед ног и не при ко сно ве ног свјет ског по ли цај ца у ли ку САД. 
Од нос до дат но усло жњ а ва и по на ша ње Ве ли ке Бри та ни је, ко ју че сто 
на зи ва ју »аме рич ким тро јан ским ко њ ем у Евро ској уни ји«, с об зи ром 
на то да су јој че сто бли жи ста во ви САД од је дин стве ног ста ва ЕУ, чи ји 
је ина че члан од 1973. го ди не. Чи њ е ни ца је да су се др жа ве чла ни це ЕУ 
до ста ло ше сна шле у по гле ду рје ша ва ња кри зе на про сто ри ма бив ше 
Ју го сла ви је, и та ко оста ви ле про сто ра САД да пре у зму ини ци ја ти ву. На 
Бал ка ну САД да нас оба вља ју исту функ ци ју као Аустриј ско и Ото ман-
ско цар ство у 19. ви је ку – одр жа ва ју ћи мир ства ра њ ем про тек то ра та над 
за ра ће ним ет нич ким ску пи на ма.49 

У вре ме ну у ко јем жи ви мо од по сле дњ их де це ни ја 20. ви је ка – гло-
ба ли за ци ја и те ро ри зам. Обје су нам пред ста вље не као ве ли ки но ви фе-
но ме ни – пр ви је ис пу њ ен пре див ном на дом а дру ги ужа сним опа сно-
сти ма. Чи ни се да вла да САД игра цен трал ну уло гу у ши ре њу пр вог и 
бор би про тив дру гог, али ови об ли ци ствар но сти ни су са мо аме рич ки 
не го гло бал ни.50 Слом по ли тич ко-еко ном ских си сте ма со ци ја ли стич ких 
зе ма ља оста вио је ова дру штва у ста њу пот пу не ин сти ту ци о нал не али и 
ври јед но сне кон фу зи је. Она су би ла за те че на сти хиј но шћу тзв. пе ри о да 
тран зи ци је са не ди фи ни са ним ци ље ви ма, не спе ци фи ко ва ним ме то да ма 
и не из вје сним пер спек ти ва ма дру штве не тран сфор ма ци је. Не ста нак со-
вјет ског за стра ши ва ња дао је пред ност то ме да САД не мо ра ју ви ше 
да се бо ре са јед ном за ве за ном ру ком, тј. са бри гом о по сле ди ца ма по 
се бе. У слу ча је ви ма ка да се САД кон фрон ти ра ју са сла би јим не при ја те-
љи ма, сто ји: наш за да так не ће би ти са мо да их по би је ди мо, већ да их 
по би је ди мо од луч но и бр зо, јер би у су прот ном из гу би ли на угле ду је ди не 
су пер си ле.51 Рас пад СССР-а, ује ди њ е ње дви је Њемач ке и ја ча ње Европ-
ског ин те гри са ња убр за ле су про цес ре де фи ни са ња од но са САД и ЕУ. 
Ва жна ка рак те ри сти ка вој не ком по нен те ЕУ, ко ја би тре ба ло да бу де 
ство ре на, на ла зи се у на мје ри да се стек ну спо соб но сти за дје ло ва ње 
и из ван окви ра НА ТО-а. У том сми слу тре ба схва ти ти из ја ву њемач ког 
ми ни стра ино стра них по сло ва Јо шке Фи ше ра, ка ко ће ЕУ има ти пу но 

јим бри тан ским и фран цу ским са ве зни ци ма те за тим ак тив но су дје ло ва ла у њихо вом 
по ра жа ва њу у пи та њу на ци о на ли за ци је Су ец ког ка на ла.

49 He nry Kis sin ger, Tre ba li Ame ri ka va nj sku po li ti ku, Za greb, 2002, 9,
50 Оно на че му се за сни ва ве ћи дио ана ли зе је сло ган Мар га рет Та чер (пре ми је ра Ве ли ке 

Бри та ни је у пе ри о ду 1979 -1990), а који гла си, The re is no al ter na ti ve – не ма ал тер на-
ти ве. Та ко је ре че но да не ма ал тер на ти ве гло ба ли за ци ји, чи јим се за хтје ви ма мо ра ју 
по ко ри ти све вла де и не ма ал тер на ти ве уко ли ко же ли мо да оста не мо у бор би про тив 
те ро ри зма у свим њего вим об ли ци ма. - Во ле р стин, Увод у ана ли зу свјет ског си сте ма, 
Це ти ње 2005, 131,

51 Но ам Чом ски, Кон тро ли са на де мо кра ти ја, Под го ри ца 1999, 511,
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ве ћу уло гу у Њемач кој спољ ној по ли ти ци – у мно гим слу ча је ви ма чак 
и ве ћу од НА ТО-а.52 На је зи ку ЕУ (тзв. Euro spe ak) ка же се да ће вој не 
фор ма ци је Уни је вр ши ти сво ју функ ци ју та мо гдје НА ТО као цје ли на ни-
је укљу чен, да кле тре ба ло би да по сто ји не ка до го вор на по дје ла ра да.53 
Пред лог о европ ским вој ним сна га ма чи је је фор ми ра ње на ја вље но на 
са ми ту у Са инт-Ма лоу де цем бра 1998. го ди не, оја чан је на кон кри зе на 
Ко со ву, тач ни је на са стан ку у Кел ну апри ла 1999. го ди не. На са стан ку 
европ ских ми ни ста ра од бра не, одр жа ним но вем бра 2000. го ди не у Бри-
се лу, пред ста вљен је слу жбе ни план тих сна га. Пре ма де кла ра ци ји о спо-
соб но сти пре у зи ма ња вој них оба ве за (Mi li tary Ca pa bi li ti es Com mi ti tent 
Dec la ra tion), европ ске би вој не сна ге тре ба ло да до сег ну број ку од 100 
000 вој ни ка, од то га око 60 000 у је ди ни ца ма за бр зе ин тер вен ци је, 400 
бор бе них ави о на и 100 бро до ва. На гла сак је ста вљен на ауто но ми ју ЕУ 
у од лу чи ва њу, иако по сто ји од ред ба ко ја го во ри о раз мје ни по да та ка са 
НА ТО-ом, што би тре ба ло до го во ри ти на кнад но.54 Ово има до ста слич-
но сти са Де Го ло вим про јек том For ce de frap pe, 60-тих го ди на XX ви је-
ка, ко јим се на сто ја ло да се офор ме вој не сна ге ко је би би ле са мо стал не 
и не за ви сне од НА ТО-а. Евро а тлан ско са ве зни штво и са ма ор га ни за ци-
ја НА ТО-а про на шли су но ве раз ло ге и мо ду се свог оп стан ка у но вом 
свјет ском по рет ку, чи је су кон ту ре за цр та не али се струк ту ра још уви јек 
из гра ђу је.55 Твор ци Сје ве ро а тлан ског са ве за не би по вје ро ва ли да им је 
не ко та да ре као да ће упр кос по бје ди у Хлад ном ра ту, бу дућ ност њихо ве 
тво ре ви не до ћи у пи та ње, јер су САД де це ни ја ма би ле чвр сто по ве за не 
са Евро пом, те су сто га сма тра ли да се са мо по се би под ра зу ми је ва да 
ће јед на од на гра да за по бје ду у Хлад ном ра ту би ти трај но атлант ско 
парт нер ство.56 Евро па је уви јек ку ди ка мо спрем ни ја на са ра дњу са САД 
не го са би ло ко јом дру гом си лом. Сје ти мо се са мо да су у Бо сни пр во на 
те ре ну би ле рас по ре ђе не Фран цу ске и Бри тан ске је ди ни це, ма да је у јав-
но сти че сто оста вљан дру ги ути сак, док су у За лив ском ра ту са по чет ка 
90-тих го ди на 20. ви је ка, нај ва жни ји не а ме рич ки кон ти ген ти тру па би ли 
та ко ђе Фран цу ски и Бри тан ски. Из че га се ипак мо же из ву ћи за клу чак 
да ор га ни за ци ја Сје ве ро а тлант ског вој ног са ве за и да ље оста је основ на 
ин сти ту ци о нал на ве за Аме ри ке и Евро пе.57 За САД јед но од основ них 
52 Њемач ки ми ни стар ино стра них по сло ва Joschka Fischker, обра ћа ње Њемач ком дру-

штву за ме ђу на род не од но се у Бер ли ну, апри ла 1998. го ди не (He nry Kis sin ger, Tre ba li 
Ame ri ka va nj sku po li ti ku, Zagreb 2002, 24,),

53 Бри тан ски пре ми јер Tony Bla ir је о ово ме го во рио на са стан ку ви је ћа ми ни ста ра ЕУ 
одр жа ном у Хел син ки ју фе бру а ра 1999. го ди не. (He nry Kis sin ger, Tre ba li Ame ri ka va-
nj sku po li ti ku, Zagreb 2002, 46,),

54 На ве де но дје ло, 45,
55 Li di ja Če hu lić, Euro a tlan ti zam, Za greb 2002, 10,
56 He nry Kis sin ger, Di plo ma ci ja, Za greb 2000, 771,
57 На ве де но дје ло, 772,
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пи та ња ка ко сво ју моћ са чу ва ти и тран сфор ми са ти је у то ме да аме рич ко 
вођ ство не бу де гло бал на до ми на ци ја, већ из раз парт нер ства. Број ним 
вој ним и ху ма ни тар ним ин тер вен ци ја ма САД, на сто је да про ши ре свој 
ути цај у сви је ту, а у том сми слу во де се сле де ћом ло ги ком - САД мо ра ју 
ис тра ја ти у свом исто риј ском за дат ку је ди не су пер си ле, док се при то ме 
окре ћу дру ги ма да пла ћа ју ра чу не одр жа ва ња свјет ског ре да и ми ра.58 
Чи ме се по твр ђу је те за да су УН од осни ва ња би ле у дис про пор ци ји из-
ме ђу име на и ин ге рен ци ја, из ме ђу оно га де ју ре и оно га de fac to.

Вој на си ла ни ка да у но ви јој исто ри ји ни је би ла до вољ на да се 
са чу ва над моћ. Од ве ће је ва жно сти ле ги тим ност ко ју при зна је оста ли 
дио сви је та.59 У раз во ју но вог свјет ског по рет ка ком па ра тив на пред ност 
САД на ла зи се у вој ној си ли, у ко јој она ран ги ра вр хун ску ди пло ма ти ју 
и ме ђу на род но пра во, ко је сма тра ју уз не ми ра ва ју ћом сме тњ ом уко ли-
ко не мо гу да се ис ко ри сте као пре и мућ ство у од но су на не при ја те ља. 
Сва ки ак тив ни играч у свјет ским по сло ви ма про по ви је да да тра жи и 
за ла же се са мо за мир и да пре фе ри ра пре го во ре над на си љем и при си-
лом – та ко је по сту пао и Хи тлер, али ка да се вео по диг не очи глед но је 
да се ди пло ма ти ја ко ри сти као плашт за вла да ви ну си ле.60 САД61 мо ра ју 
ис тра ја ти у свом исто риј ском за дат ку је ди не су пер си ле, док се при то ме 
окре ћу дру ги ма да пла ћа ју ра чу не одр жа ва ња свјет ског ре да и ми ра.62Ка-
ко ка же Во лер стин - САД су вла да ју ћа си ла чи ја је моћ у опа да њу и да 
је до га ђај од 11. сеп тем бра још је дан до каз за то.63 Ме ђу тим, чи њ е ни ца 
је да Евро па мо же би ти так мац на еко ном ском по љу, али ће про те ћи 
мно го вре ме на док не по стиг не сте пен је дин ства ко ји би јој омо гу ћио да 
по ста не и по ли тич ки и вој ни кон ку рент САД.64 Јаз у вој ној мо ћи из ме ђу 
САД и Евро пе и да ље се ши ри, а као је дан од по ка за те ља мо же мо на ве-
сти да су европ ска ула га ња у вој на ис тра жи ва ња 1990. го ди не чи ни ла 
58 Свје до че ћи пред Кон гре сом, по моћ ник др жав ног се кре та ра Ло ренс Иглбер гер је об ја-

шњ а вао да ће Но ви свјет ски по ре дак ко ји се по ја вљу је, ба зи ра ти на не кој вр сти но вог 
изу ма у спро во ђе њу ди пло ма ти је –“ та ко што ће дру ги пла ћа ти тро шко ве ин тер вен ци-
ја САД у одр жа ва њу ре да,” - Но ам Чом ски, Кон тро ли са на де мо кра ти ја, Под го ри ца 
1999, 20,

59 Има ну ел Во лер стин, Опа да ње Аме рич ке мо ћи, Подгорица 2004, 284,
60 Но ам Чом ски, Кон тр о ли са на де мо кра ти ја, Под го ри ца 1999, 18,
61 По сле дњ их де це ни ја у по гле ду гло бал ног по ло жа ја САД, по ја ви ли су се мно го број ни 

си но но ми, као - САД као „до бро ћуд ни хе ге мон“ (син таг ма Зби гњ е ва Бже жин ског), 
„си ле џи ја сло бод ног сви је та“ (по Га ри ју Вил су), „лу пе шка су пер си ла“ (из раз Се мју е-
ла Хан тиг то на). - Гру па ауто ра, Ам не зи ја јав но сти, Београд 2004, 3,

62 Свје до че ћи пред Кон гре сом, по моћ ник др жав ног се кре та ра Ло ренс Иглбер гер је об ја шњ-
а вао да ће Но ви свјет ски по ре дак ко ји се по ја вљу је, ба зи ра ти на не кој вр сти но вог изу ма 
у спро во ђе њу ди пло ма ти је – та ко што ће дру ги пла ћа ти тро шко ве ин тер вен ци ја САД у 
одр жа ва њу ре да, - Но ам Чом ски, Кон тро ли са на де мо кра ти ја, Подгорица 1999, 20, 

63 Имануел Волерстин, Опадање Америчке моћи, Подгорица 2004, 15,
64 Zbignjev Bžežinski, Američki izbor, Zagreb 2002, 7,
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са мо 30 % аме рич ких, а 2000. го ди не са мо 23 %.65 Има ју ћи у ви ду да од 
за вр шет ка Дру гог свјет ског ра та до да нас, ни је се ра то ва ло са мо 15 да на 
сеп тем бра 1945. го ди не, а од та да до да нас во ђе но је у сви је ту око 500 
ору жа них су ко ба, он да се мо же за кљу чи ти да др жа ве из во зни ци оруж ја 
оства ру ју ве ли ке при хо де од из во за, у че му на рав но пре дњ а че САД. По-
ло ви на од укуп ног про да тог оруж ја у сви је ту, чи ји укуп ни про из вод ни 
из нос пре ла зи 500 ми ли јар ди до ла ра, от па да на САД. Са мо у пе ри о ду 
1992 – 1996. го ди не САД су зва нич но про да ле 1625 тен ко ва, 2091 оклоп-
но во зи ло, 318 ави о на, 203 хе ли коп те ра и 1414 ра ке та зе мља-ва здух. 
Тре ба има ти у ви ду да ре зер вни ди је ло ви и сер ви си ра ње ко шта ју ко ли ко 
и са мо про да то оруж је.66 За САД је хлад ни рат до при нио на до ма ћем те-
ре ну учвр шћи ва њу вој но-ин ду стриј ске ели те.67

Са мит НА ТО-а у Пра гу, ко ји је одр жан кра јем но вем бра 2002. 
го ди не, пред ста вљао је ва жан тре ну так за Евро пу и са му Сје вер но а-
тлант ску али јан су. Од лу ке ко је су на њему до ни је те ста ви ле су тач ку 
на по дје ле ко је су за стра ши ва ле Евро пу то ком 20. ви је ка и по кре ну ле 
про цес мо дер ни за ци је ко ји јам чи да је НА ТО спо со бан да се на ефи ка-
сан на чин но си са без бје до но сним иза зо ви ма 21. ви је ка. Та ко ђе, се дам 
зе ма ља са 45 ми ли о на ста нов ни ка (Бу гар ска, Есто ни ја, Ла тви ја, Ли тва-
ни ја,Ру му ни ја, Сло вач ка и Сло ве ни ја), по зва не су да за поч ну раз го во ре 
о при је му у члан ство. Атлант ски пакт се др жи по ли ти ке отво ре них вра-
та пре ма зе мља ма ко је су об у хва ће не Ак ци о ним пла ном за бу ду ће чла-
но ве НА ТО-а (МАП-при прем ни про грам НА ТО-а за бу ду ће чла но ве), 
а ко је ни су би ле по зва не да се при дру же Али јан си у Пра гу (Хр ват ска, 
Ал ба ни ја, БЈР Ма ке до ни ја).68

Ши ре ње ЕУ и при јем но вих чла ни ца у НА ТО ло гич на су и не-
из бје жна по сље ди ца по вољ ног ис хо да хлад ног ра та. Јер не стан ком со-
вјет ске при је тње, одр жа ва ње НА ТО-а као од брам бе ног са ве за про тив 
не по сто је ће со вјет ске при је тње, по ста ло би бе сми сле но, сто га ни ЕУ ни 
НА ТО не ма ју из бо ра – мо ра ју се ши ри ти. 69 У не ком до глед ном вре ме ну 
пла ни ра не европ ске сна ге за бр зе ин тер вен ци је од око 60 000 вој ни ка, 
осим ако се бит но не по ве ћа ју, још уви јек не ће има ти моћ за озбиљ ни је 
и ду го трај ни је опе ра ци је. Евро пља ни ће ме ђу тим по ступ но пре у зи ма ти 
све ве ћу, иако и да ље дру го ра зред ну уло гу у гло бал ној си гур но сти, као 
што то већ чи не на Бал ка ну, Ав га ни ста ну а уско ро мо жда и на Бли ском 
ис то ку.70 Из све га се мо же за кљу чи ти да ће аме рич ко-европ ско парт нер-
65 Наведено дјело, 69,
66 Д. Ристевски, Општа рехабилитација Србије, Београд, 1998, 177,
67 Ноам Чомски, Контролисана демократија, Подгорица 1999, 40,
68 www. NATO.int,
69 Zbignjev Bžežinski, Američki izbor, Zagreb 2002, 70, 
70 Наведено дјело, 76. 
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ство и да ље пред ста вља ти ин сти ту ци ју ко ја ће и на ред них де це ни ја би-
ти пре су дан чи ни лац у ме ђу на род ним од но си ма, стим што ће би ти нео-
п ход но да се уну тар са ме ин сти ту ци је парт нер ства ре де фи ни шу од но си 
на рав но прав ној осно ви, што би во ди ло ква ли тет ни јој са ра дњи. Јер са-
да шња Европ ска уни ја пред ста вља свјет ску еко ном ску си лу број је дан, 
те је сто га не ми нов но да сво јим тра же њ ем из мје не од но са са САД, она у 
ства ри, зах ти је ва и рав но прав но мје сто ко је јој пре ма еко ном ској сна зи 
и при па да. 
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